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Визначено, що прожилково-вкраплена мінералізація значно поширена в теригенних 

породах північно-західної частини Кросненської зони Українських Карпат. За даними он-
тогенічних, мінералогічних і рентгенівських досліджень жильно-прожилкових утворень з 
природних відслонень цієї зони (Яворівська й Боринська луски Бітлянського субпокриву, 
Яблунівська, Ропавська, Лімницька та Гронзівська луски Турківського субпокриву) з’ясо-
вано, що мінералізація представлена головно кальцитом зі слідами кварцу. Джерелом каль-
цію був глибинний високотемпературний флюїд, у складі якого СаО, СО2 i Н2О нижче 
580 °С утворюють “вапняне молоко” і переносяться разом з домішковими вуглеводнями. 
Наявність у цій суміші сполук з низьким коефіцієнтом внутрішнього тертя (СО2, СН4, інші 
вуглеводні, пара Н2О) дає змогу такому полікомпонентному флюїду мігрувати на значну 
відстань у формі, зокрема, Са(ОН)2·СН4 і в разі зниження температури герметично заліко-
вувати різноманітні за геометрією та розміром макро- й мікротріщини карбонатами, які за-
хоплюють у свої дефекти включення – релікти мінералоутворювального середовища разом 
з вуглеводнями. Наявність прожилково-вкрапленої кальцитової мінералізації в Кросненсь-
кій зоні, перспективній на нафту й газ, свідчить про вплив глибинних флюїдів на перебіг 
процесів синтезу, генезису, міграції вуглеводнів та можливу локалізацію вуглеводнів у по-
кладах. 

Ключові слова: кальцит, прожилково-вкраплена мінералізація, включення мінерало-
утворювального середовища, вуглеводні, Кросненська зона, Українські Карпати. 

 
Жильна, прожилкова і прожилково-вкраплена мінералізація значно поширена серед 

осадових товщ української частини Передкарпатського й Закарпатського прогинів та 
Складчастих Карпат. 

Вивчення й порівняння мінерального складу, потужності та простягання прожилків 
епігенного походження, з’ясування впливу геологічних чинників на їхній розподіл,   
орієнтування і склад, виявлення зв’язку з вмісними породами й нафтогазоносністю в 
межах Карпатської нафтогазоносної провінції (НГП), що розпочалося з праць [10, 24 та 
ін.], розглянуто згодом у [1, 23]. Надалі прожилково-вкраплену мінералізацію вивчало 
багато дослідників; отримані результати узагальнено в численних працях, зокрема моно-
графічних [9, 14, 15, 30 та ін.]. 

 
© Наумко І., Занкович Г., Яремчук Я., 2013 



 	І.	Наумко,	Г.	Занкович,	Я.	Яремчук	
ISSN	2078‐6220.	Мінералогічний	збірник.	2013.	№	63.	Випуск	1 

 
82	

За складом переважають кальцитові прожилки, помітно збагачені в Передкарпатті й 
Карпатах нафтовими бітумами (у відслоненнях) та нафтою (у нафтових родовищах). 
Незалежно від віку порід, у яких вони трапляються (від крейдових до палеогенових), час 
утворення прожилків тектонічного походження визначають як післяпалеогеновий [23]. 
Це можна зіставити з міграцією нафти карпатських родовищ, яка заповнювала пастки в 
період між середнім і пізнім пліоценом [12]. 

Зокрема, за даними [34], у керні свердловин, у яких отримано припливи нафти й газу 
в Передкарпатському та Закарпатському прогинах, прожилки катагенного походження 
виповнюють тріщини відриву або сколювання, відкладаються на стінках каверн, жеод, 
заповнюють у вигляді примазок і стяжінь простір між зернами породоутворювальних 
мінералів. За складом прожилки, зазвичай, мономінеральні кальцитові, повсюдно збага-
чені бітумами, залягають серед аргілітів, рідше – вапняків. Поодинокими є гіпс-ангідри-
тові прожилки. 

Розглянемо в цьому аспекті прожилково-вкраплену мінералізацію в осадових тери-
генних верствах однієї з найперспективніших з нафтогазогеологічного погляду струк-
турно-фаціальної зони – Кросненської. Прожилково-вкраплена мінералізація тут над-
звичайно поширена. Проте в межах південно-східної частини зони її вивчено спорадич-
но [наприклад, 3–6], а в північно-західній – не вивчено зовсім, що й зумовило потребу 
проведення наших досліджень, оскільки тут у відкладах олігоцену виявили [11] ущіль-
нені породи-колектори як можливе вмістище вуглеводнів. 

Кросненська зона є важливим структурним елементом української частини Склад-
частих Карпат. Проте, незважаючи на значні обсяги структурно-розшукового, розшуко-
во-розвідувального та параметричного буріння, Кросненська зона слабко досліджена 
щодо газоносності. Досі тут промислових скупчень вуглеводнів, крім Гринявського 
газоконденсатного родовища, не виявлено [11]. Водночас у багатьох свердловинах про-
стежували інтенсивні прояви горючого газу, іноді з конденсатом (св. 1, 2, 3-Бориня, 1, 
18-Бітля та низка інших) [20]. 

Зіставлення геологічної будови басейнів США, Канади й України, обговорення отри-
маних даних з американськими фахівцями доводять можливість існування в західному 
регіоні України нетрадиційних газових скупчень в ущільнених породах [29, 33]. Визна-
чальними ознаками нетрадиційного газу в Кросненській зоні є наявність аномально ви-
соких значень пластового тиску, інтенсивне епігенетичне перетворення порід, інверсійне 
положення газо-водного контакту. Газовий поклад зверху екранований ущільненими 
водонасиченими колекторами [13]. 

Саме цьому сприяє специфічна геологічна будова Кросненської зони. Її особливістю 
є значне прогинання охопленої нею території в межиріччі Сяну й Ріки, чим вона відріз-
няється від свого ж продовження в Західних Карпатах у вигляді Сілезької зони (Поль-
ща). Правда, на схід від басейну Ріки вона знову ж таки зазнає підняття.  

Що стосується літофації верхньої крейди, то вона представлена урдинською та во-
линською світами (істебнянська у Західних Карпатах).  

Між витоками Дністра, Сяну й Ужа і до околиць Міжгір’я зону виповнюють пере-
важно олігоцен-нижньоміоценові відклади, представлені малопотужними верствами во-
ротецької та кросненської світ.  

Кросненську зону розділено на дві підзони: Турківську та Бітлянську (Сойменсько-
Свидовецьку). Вони, відповідно, розділені на серію лусок, між якими наявні поздовжні 
розривні порушення типу насувів. Лінії чола Кросненського покриву властива зміна 
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орієнтації: до околиць с. Розлуч вона має субширотне простягання, звідси до Міжгір’я 
змінює його на субмеридіональне, а далі – знову на субширотне [9]. 

Жильні утворення Карпат є наслідком заліковування тріщин, утворених у процесі   
формування великих насувних структур під впливом дрейфу Панонської плити у напря-
мі Східноєвропейської платформи [8, 31]. 

Ми досліджували жильні утворення в природних відслоненнях північно-західної час-
тини Кросненської зони (рис. 1, 2): Яворівської й Боринської лусок Бітлянського субпо-
криву) та Яблунівської, Ропавської, Лімницької, Гронзівської лусок Турківського субпо-
криву [2]. Розвинені тут жили і прожилки переважно субпаралельні, іноді різноорієнто-
вані, часто виклинюються. За потужністю вони від мікроскопічних до 55 мм і більше 
(рис. 3). Кут падіння жильних утворень – 60–80. Структура утворень мікрозерниста, 
прихованокристалічна. 

За літературними матеріалами, прожилково-вкраплена мінералізація Кросненської 
зони представлена жилами і прожилками кварцового, кальцитового, кальцит-кварцового 
складу, часто з твердими чорними бітумами [22]. Кальцитова мінералізація, зазвичай, 
простежується в аргілітових товщах флішових ритмів. У товщах пісковиків вона розви-
нена менше або взагалі не трапляється [1, 3, 4].  

За даними  [3, 4, 23, 31,] прожилково-вкраплена мінералізація загалом представлена 
кварцом, кальцитом та органічними сполуками з домішками бариту, доломіту, піриту, 
галіту, гіпсу, халцедону, хлориту, часто містить у різній кількості глинистий матеріал, 
уламки зерен кварцу, слюди. 

Виконані нами мінералогічні, онтогенічні та рентгенівські дослідження засвідчують, 
що прожилково-вкраплена мінералізація в описуваних породах представлена, головно, 
кальцитом зі слідами кварцу. Це, насамперед, підтверджують результати рентгенівсько-
го аналізу (рис. 4). 

Кальцит утворює кристалічні індивіди різного обрису, щільні зернисті агрегати, дру-
зи, інколи добре огранені кристали, як, наприклад, у прожилках Боринської луски 
(рис. 5), розміром від 0,1 (дрібні зерна) до 4−6 мм (крупнокристалічні виділення). Габі-
тус кристалів ромбоедричний, призматичний і скаленоедричний, добре виражені грані 
ромбоедрів {101 ̅0} і {011 ̅2}. На гранях часто простежують штрихування росту і спайно-
сті. Забарвлення мінералу здебільшого молочно-біле, завдяки домішкам воно стає ясно-
сірим чи ясно-жовтим, трапляються прозорі індивіди. 

Наявний кальцит двох генерацій (див. рис. 4, г). Кальцит першої генерації більш   
крупнозернистий, напівпрозорий, має жовтуватий відтінок, кальцит другої генерації – 
непрозорий, молочно-білого кольору.  

За даними рентгенівського аналізу виявлено незначну різницю інтенсивностей для 
мінералу різних генерацій (див. рис. 4, г). Це може свідчити про зміну інтенсивності 
проявів та флюїдонасиченості мігрувальних мінералоутворювальних флюїдів. Тому 
важливо з’ясувати питання походження цих флюїдів. 

Як засвідчили виконані нами дослідження, значно поширена у відкладах північно-
західної частини Кросненської зони прожилково-вкраплена мінералізація має суттєво 
кальцитовий склад, однак кальцит заліковує мігрувальні тріщини в теригенних верствах, 
які не можуть бути винятково єдиним джерелом кальцію для формування прожилків 
кальциту. 
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Рис. 1. Схема тектонічної будови північно-західної частини Кросненської зони (КЗ), за [2]: 
1 – назви населених пунктів; 2 – річки; 3 – межі субпокривів, лусок та інших структур; КЗ.І – Тур-

ківський субпокрив, структури: КЗ.І.I – Розлуцька, КЗ.І.II – Гронзівська, КЗ.І.III – Лімницька, КЗ.І.IV – 
Ропавська, КЗ.І.V – Яблунівська; КЗ.ІІ – Бітлянський субпокрив: КЗ.ІІ.I – структура Сможе, КЗ.ІІ.II – 
Боринська луска, КЗ.ІІ.III – Нижньо- та Верхньотурянські луски, КЗ.ІІ.IV – Яворівська луска, КЗ.ІІ.V – 
Переддуклянська луска; СЗ – Скибова зона; 2.1 – місця відбирання проб. 
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Рис. 2. Вихід на денну поверхню корінних порід північно-західної частини  
Кросненської зони Українських Карпат: 

а – Ропавська структура (правий борт р. Стрий біля с. Ропавське); б – Боринська луска (лівий борт р. 
Стрий в околицях с. Нижнє Висоцьке). 

Узагальнені дані [16] свідчать, що внаслідок потужного імпульсу тектоногенної   
енергії в літосфері Землі утворюється глибинний розлом, і в порожнину, яка виникла, з 
боку верхньої мантії в напрямі земної кори надходить високотемпературний полікомпо-
нентний флюїд з мінеральною і вуглеводневою складовими [17, 18], з одного боку, та 
відбувається засмоктування (у разі адіабатичного розширення з частковим охолоджен-
ням порід у зоні контакту [16, 25]) летких речовин із вмісних порід, – з іншого, з по-
дальшим потужним стисненням речовин, що містяться в порожнині розлому. Завдяки 
цьому в приконтактових породах з’являються численні макро- й мікротріщини, орієнто-
вані за радіусом від центру цієї області. 
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Рис. 3. Жили і прожилки у відслоненнях порід Гронзівської (а) та Боринської (б) лусок. 

Наявність складних фізико-хімічних чинників, високої температури, електричного 
поля, високого тиску, активних каталізаторів призводить до розкладання всіх наявних у 
порожнині речовин (як складових власне флюїду, так і сполук, засмоктаних із вмісних 
порід) на окремі атоми й радикали, тобто до різкої зміни (аж до невпізнання) складу 
флюїду [26]. 

Згідно з новою теорією синтезу й генезису природних вуглеводнів, речовини, що мі-
стять вуглеводні, за описаних умов розкладаються на атомарні Н, С та СnHm-радикали. 
Після сортування в електричному полі в процесі зниження температури і стабілізації 
фізико-хімічної обстановки такі радикали стають основою для синтезу вуглеводнів:  
абіогенно-біогенний дуалізм [16, 28] за механізмом, запропонованим у праці 7. Уза-
гальнено це виглядає так: ····С + Н· → ···СН + Н· → ··СН2 + Н· → ·СН3 + Н· → СН4. 

Наведені процеси створюють передумови для формування родовищ вуглеводнів. 
Водночас мінеральні складові флюїду стають вихідними компонентами для кристалі-

зації в порожнинах мікро- і макротріщин кальциту, кварцу, бариту, флюориту, марма-
роських “діамантів” та інших вторинних утворень. 

Оскільки маса вмісних порід на багато порядків перевищує потужність прожилків, то 
прожилки утворюються досить швидко. Формуються карбонатні, кварц-карбонатні та 
інші прожилки і значно рідше – досконалі кристали мінералів. Ці мінерали в процесі 
росту–синтезу своїми дефектами захоплюють і консервують речовини, що містяться в 
системі, зокрема вуглеводні. Найінтенсивніше у мікротріщини з вуглеводнів переходить 
метан, який пронизує навколишні породи на значну відстань. Закономірно його захоп-
люють дефекти прожилків, оскільки він має найменший діаметр молекули та слабко 
виражені сорбційні властивості порівняно з іншими вуглеводнями. 

Саме у досліджених нами теригенних верствах північно-західної частини Кросненсь-
кої зони додатковим (якщо не основним) джерелом Са2+ для утворення прожилково-
вкрапленого кальциту був високотемпературний глибинний флюїд, у складі якого СаО, 
СО2 i Н2О нижче 580 °С утворюють “вапняне молоко” і зазнають перенесення разом з 
домішковими вуглеводнями [27]. 
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Рис. 4. Жили, прожилки, вкраплення кальциту і його дифрактограми: 
а – взірець 1.2л, Лімницька структура; б – 2.4гр, Гронзівська структура; в – 4.20р, Ропавська струк-

тура; г – 5.1яб (кальцит першої та другої генерацій), Яблунівська структура (а–г – Турківський субпо-
крив); д – 6.4б, Боринська луска; е – 7.11яв, Яворівська луска (д, е – Бітлянський субпокрив). 
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Рис. 5. Кристали кальциту з добре вираженими гранями ромбоедра {101̅0} і {011̅2}  

(Боринська луска). 

Наявність у цій суміші СО2, СН4 та інших вуглеводнів і пари Н2О (сполук з низьким 
коефіцієнтом внутрішнього тертя) зумовлює міграцію такого полікомпонентного флюї-
ду на значну відстань у формі, зокрема, Са(ОН)2·СН4. У разі зниження температури він 
герметично заліковує різноманітні за геометрією та розміром макро- й мікротріщини 
карбонатами, які, своєю чергою, захоплюють у наявні дефекти-включення релікти міне-
ралоутворювального середовища разом з метаном (іншими вуглеводнями). Це підтвер-
джують уже отримані нами результати за розрізами Лютнянської та Бітлянської груп 
свердловин Кросненської зони [19, 20, 34]. Експериментальні дані [32] також свідчать 
про достатньо високі температуру (> 300 °С) і тиск (> 16–22 МПа для нафти і 30 МПа 
для газоподібних вуглеводнів) існування такого надкритичного флюїду високої густини. 

Отже, на підставі аналізу й узагальнення отриманих даних можна дійти висновку про 
значимість результатів дослідження жильно-прожилкових утворень у межах породних 
комплексів Кросненської зони для відтворення впливу глибинних флюїдів на перебіг 
процесів синтезу й генезису вуглеводнів, їхньої міграції та можливої локалізації в по-
кладах, насамперед у відкладах олігоцену, де розвинені ущільнені породи-колектори. 
Складається добре підґрунтя для подальших детальних напрацювань у цьому напрямі 
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щодо зазначеної структурно-фаціальної зони Карпат, перспективної на нафту і газ. На-
бувають значних перспектив дослідження флюїдних включень вуглеводнів у прожилко-
во-вкрапленій кальцитовій мінералізації в рамках такого наукового напряму, як термо-
барометрія і геохімія газів прожилково-вкрапленої мінералізації у відкладах нафтогазо-
носних областей і металогенічних провінцій [21]. 
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Vein-impregnated mineralization is significantly prevalent in terrigenous rocks of the Krosno 

zone north-western part (Ukrainian Carpathians). According to onthogenic, mineralogical and   
X-ray studies of vein-veinlet formations in natural outcrops in this area (Yavoriv and Borynya 
scales of the Bitlya subcover and Yablunka, Ropavske, Limna, Gronzivka scales of the Turka 
subcover) it was found that it is represented mainly by calcite with traces of quartz. Source of 
Ca2+ is the deep high-temperature fluid, in which CaO, CO2 and H2O below 580 °С form the 
“lime milk” and are carried together with impurity hydrocarbons. The presence of compounds 
with a low coefficient of internal friction (CO2, CH4, other hydrocarbons, H2O steam) in this mix-
ture  allows such multicomponent fluid to migrate over long distance, particularly in the form of 
Са(ОН)2·СН4. While temperature decreases, this fluid hermetically heals macro- and microcracks 
(various on geometry and size) by carbonates which capture inclusions − the relics of mineral-
forming medium with hydrocarbons. The presence of veinlet-impregnated calcite mineralization 
in the terrigenous rocks of Krosno zone, perspective on oil and gas, specifies on influence of deep 
fluids on the course of hydrocarbons synthesis, genesis, migration and their possible localization 
in deposits. 

Key words: calcite, vein-impregnated mineralization, inclusions of mineral-forming medium, 
hydrocarbons, Krosno zone, Ukrainian Carpathians. 
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Установлено, что прожилково-вкрапленная минерализация широко распространена в 
терригенных породах северо-западной части Кросненской зоны Украинских Карпат. По 
данным онтогенических, минералогических и рентгеновских исследований жильно-про-
жилковых образований из природных обнажений этой зоны (Яворивская и Борынская че-
шуи Битлянского субпокрова, Яблунивская, Ропавская, Лимницкая и Гронзивская чешуи 
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Турковского субпокрова) выяснено, что минерализация представлена в основном кальци-
том со следами кварца. Источником кальция был глубинный высокотемпературный флю-
ид, в составе которого СаО, СО2 и Н2О ниже 580 °С образуют “известковое молоко” и пе-
реносятся вместе с примесными углеводородами. Наличие в этой смеси соединений с низ-
ким коэффициентом внутреннего трения (СО2, СН4, другие углеводороды, пар Н2О) позво-
ляет такому поликомпонентному флюиду мигрировать на значительное расстояние в фор-
ме, в частности, Са(ОН)2·СН4 и при снижении температуры герметично залечивать разно-
образные по геометрии и размеру макро- и микротрещины карбонатами, которые захваты-
вают в свои дефекты включения − реликты минералообразующей среды вместе с углево-
дородами. Наличие прожилково-вкрапленной кальцитовой минерализации в пределах 
Кросненской зоны, перспективной на нефть и газ, свидетельствует о влиянии глубинных 
флюидов на ход процессов синтеза, генезиса, миграции углеводородов и их возможную 
локализацию в залежах. 

Ключевые слова: кальцит, прожилково-вкрапленная минерализация, включения мине-
ралообразующей среды, углеводороды, Кросненская зона, Украинские Карпаты. 

 
 
 
 


